湖南财经工业职业技术学院

新型肺炎疫情防控期间教学组织工作总体方案

根据湖南省教育厅《关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间职业院校教学工作的通知》（湘教通〔2020〕18号）文件精神，按照学院的统一部署和安排，为减少新型肺炎疫情对我院正常教学的影响,保证教育教学质量和学生顺利完成学业，制定学院新型肺炎疫情防控期间教学组织工作总体方案。
一、 指导思想

   认真贯彻落实中央、省、市有关防疫工作的精神，按照“推迟开学不停学”的要求，提前谋划、早做准备，采取科学有效措施，通过线上教学、虚拟仿真等信息化手段，做好新型肺炎疫情防控期间的教学工作。指导师生在新型肺炎疫情防控期间不离家、不返校，做到教师不停教、学生不停学，确保教学任务不减、教学质量不降。

二、领导机构

  （一）成立学院新型肺炎疫情防控期间教学工作领导小组
  第一组长：高楚云

  组    长：戴旻

第一副组长：邓昌大
副组长：赵 琼 戴前虎 胡智清 戴芝芬 李后生 何万能
邹国珍  阳 文 

成员：各部门主要负责人 各系主任 系党总支书记
领导小组办公室设教务处，由教务处处长周斌任主任。

（二）领导小组下设6个工作专班
1.专家委员会：
  组长：何万能（兼）
成员：肖和寿 唐永军 陈泰峰 学术委员会相关专业专家
职责：指导各系部、各专业制定具体的实施方案，通过视频会议、网络审核等方式，组织做好方案审核备案。将经学校审核备案的方案在学校门户网站设立专栏公开。

2.教学实施组
组长：周斌 各教学系部主任

成员：陆元三 李雪军 陆琦 周扬帆 段辉军 各教学系部副主任、教学干事、全体教师
职责：在专家委员会的指导下，科学合理地制定本系部各专业具体的教学实施方案，组织教师严格按照方案实施理论教学、实践教学、毕业设计、补考等各个教学环节。加强教学服务管理，指导每位学生合理安排假期和返校的后续学习，做好学生的学习答疑和指导，确保学习“不断线”。

3.技术支持组

组长：曹令秋

成员：陈泰峰 程少伟 周克辉 李增福 彭娟 谢辉（智慧职教）周宇心（智慧树）

职责：培训、指导教师利用网络资源、直播平台开展线上教学，确保新型肺炎疫情防控教学期间学院的网络通畅、服务器运行稳定，积极与网络平台公司联系，及时解决教师在线上教学过程中遇到的困难和问题。

4.顶岗实习管理组
组长：邹国珍

成员：谢超 周诚 各系主管实习实训的副主任、辅导员、就业干事

职责：对寒假以来的顶岗实习情况进行摸排，全面掌握每一名学生的实习情况，与实习单位进行充分地沟通，新型肺炎疫情期间提前召回或暂停顶岗实习。新型肺炎疫情结束后重新统筹安排实习企业和实习岗位，确保顺利完成顶岗实习任务。 
5.学生管理组
组长：邹欣云

成员：徐国群 秦琳 尹程 各系书记、班主任、辅导员

职责：每天跟每一位学生取得联系，及时了解学生的身体状况和学习状态，确保每一位学生都按要求开展了线上学习，确因身体原因不能正常学习的学生，向教务处提出缓修或缓考的申请。
6.督导督查组

组长：肖和寿

成员：刘宇成 郝倩 王峰 阳晓东 管洪桥 刘欢 
职责：按照各系各专业新型肺炎疫情防控期间的教学实施方案，定期开展在线监督，及时反馈教学组织过程中出现的异常情况，对教学（管理）差错或事故相关责任人提出处理意见，确保教学任务保质保量完成。

三、具体措施
（一）合理推迟开学时间

根据省教育厅《关于调整2020年春季学期开学时间的通知》文件精神，全省各级各类学校春季学期开学时间不早于3月2日，具体开学时间，将根据新型肺炎疫情防控情况，经科学评估后由省教育厅确定公布。为减少新型肺炎疫情对学生学业的影响，学院将于2月17日开始，利用网络教学资源，通过线上教学、虚拟仿真等信息化手段，做好新型肺炎疫情防控期间的教学工作。要求班主任、辅导员通知到每一位学生，安心在家在线学习，学生在线学习的情况，将作为学生成绩评定、学分获得的依据，学院将至少提前一周时间公布正式开学时间。任何学生不得以任何理由提前返校。
（二）科学制定教学组织方案

各教学系部要根据各年级人才培养方案确定的教学任务，结合各专业的网络教学资源建设、基础设施和师资配备等情况，因地制宜，研究制定推迟开学各专业的教学实施方案。各专业新型肺炎疫情防控期间教学实施方案经系部初审后加盖系部公章，于2月6日下午17:00前以电子档发送至教务处邮箱，与学院总体方案一起经逐级审核后报送教育行政部门备案，并在学校门户网站设立专栏公开，及时通知广大师生。各专业教学实施方案详见附件。
（三）组建优秀的教学团队

各教学系部要遴选相关专业（课程）的教学名师、骨干教师、信息化教学专家组建课程组，充分论证课程线上教学实施计划，优化和新建本课程的网络教学资源，分工合作实施网络教学，时时提供在线辅导、答疑、作业布置、知识测试等。所有教师均要按照“课程思政”的要求，充分挖掘每门课程的思政元素，完善教案、教学设计等，认真备好每一堂课。

（四）适当调整教学计划

合理调整理论教学、实践教学的时间安排：一是公共选修课程全部采取学生网上自主学习的方式进行，学生基于网络学习平台完成线上视频学习和考核，学习平台系统记录学生所有线上学习行为生成综合成绩作为认定学分和成绩的依据；二是部分专业课程采取线上线下混合式教学方式进行，延期开学期间开展网络教学，正式开学后再完成线下教学课时；三是学生赴校外实习实训一律暂停，新型肺炎疫情结束后再对实习单位、实习岗位和实习指导教师等资源进行调配，实训课程顺延并优化整合，采用理实一体化的课程作为补充；四是根据需要采取集中密集的方式进行排课，对课程、教学时间或教学日历进行适当调整，通过教学内容、时间、方式的科学安排，保证教学工作正常进行。 
（五）遴选优质课程资源

延期开学期间，各专业要遴选具有优质课程资源的课程先期开展理论教学。首批优选1门人文素质课、2门公共选修课开展网络自主学习，3门专业课开展线上线下混合式教学，如开学时间延期较长，在完成第一批网络教学任务的基础上，开展第二批课程的网络教学。学生辅导员、班主任要积极协助各门课程主讲教师建设课程教学微信群或QQ群，协助任课教师完成教学任务。学院立项的85门专业教学资源库建设课程要加大建设力度，抓紧开通MOOC，今年5月份要全部达到省级精品在线开放课程申报的标准和要求。
（六）确定网络课程教学平台
新型肺炎疫情防控期间，省教育厅提供了多个在线教学平台的网络课程，免费供职业院校在校学生学习。根据以往学院教学资源建设情况以及网络教学平台使用情况，经与相关平台联系，确定通识课、公共选修课利用相关在线课程平台采用网络自主学习模式，推荐智慧树平台，网址：https://www.zhihuishu.com，联系人： 周 宇 心 ， 15573479172 （qq:692261706)；专业课程要求采用线上线下混合式教学的模式进行，要充分整合相关在线教学平台提供的课程资源、立项建设的国家及省级专业教学资源库和省级精品在线开放课程等网络教学资源开展教学，推荐智慧职教平台，网址：www.icve.com.cn；服务团队负责人：谢辉，18163674512； 24 小时技术服务 QQ 群：305070436。
（七）调整实践教学活动安排

暂停顶岗实习、技能竞赛集训在内的所有实习实训实践活动，暂停一切团体或个人的社会实践活动，不组织、不参加人员密集的各类活动。校外实习实训活动开展时间在省新型肺炎疫情防控指挥部统一部署后再安排。各系要在相关职能部门的指导下，对寒假以来的顶岗实习情况进行摸排，全面掌握每一名学生的实习情况，与实习单位进行充分地沟通，新型肺炎疫情期间提前召回或暂停顶岗实习。新型肺炎疫情结束后重新统筹安排实训场地、实习企业、实习实训岗位、实习实训指导教师， 确保顺利完成实习实训任务。

（八）科学组织毕业设计

根据学院毕业设计工作的总体安排，各专业已在学生顶岗实习之前完成了指导教师选派，并指导学生做好了选题、开题、资料收集等工作，学院也已采购了毕业设计管理系统，各系部要组织指导老师熟练掌握毕业设计管理系统的使用方法，充分利用信息技术，通过远程指导、网上答疑、在线批阅等方式做好毕业设计工作，并保留好指导的过程资料。科学组织好毕业生的毕业设计，尽量不延迟毕业生的毕业时间。新型肺炎疫情防控期间，原则上不组织毕业设计答辩和评审，毕业设计答辩时间统一推迟至5月下旬至6月中旬，如确有需要，应充分利用网络视频、音频和电话等方式进行网络答辩。

（九）切实加强教学服务管理

辅导员、班主任每天必须跟每一位学生取得联系，及时了解学生的身体状况和学习状态，确保每一位学生都按要求开展了线上学习，确因身体原因不能正常学习的学生，可向教务处提出缓修或缓考的申请。春季学期的补考推迟至正式开学两周之后，灵活采取作品、成果、课程小论文等方式进行考核。评督处、教务处定期开展在线监督，及时反馈教学组织过程中出现的异常情况，确保教学保质保量完成。

（十）扎实做好学生心理疏导

各教学系部要特别重视学生心理健康疏导，要把组织学生在线学习复旦大学张文宏教授《旅行发热与病毒》作为网络课程学习的第一课。班主任、辅导员、指导老师要密切关注学生的身心健康，发现问题学生及时进行疏导并上报学院。心理健康课程教师要集体备课，把新型肺炎疫情过后的心理调适作为学生返校后的第一课。

四、工作要求

1.教学管理部门要在学院新型肺炎疫情防控期间教学工作领导小组的正确领导下，统筹安排延期开学期间各教学环节的实施，指导各系制定工作方案，确保新型肺炎疫情防控期间教学工作科学有序开展。

2.各教学单位要审时度势、因地制宜，结合各专业师资、资源等实际，制定出操作性强的专业教学实施方案，遴选优秀教师组成教学团队，确保教学实施按时、顺畅、有效。

3.各职能部门要坚持“以教学为中心”的原则，为新型肺炎疫情防控期间教学工作提供技术支持、管理服务和后勤保障，学院的人、财、物的调配要向教学一线倾斜。

4.全院师生要高度重视新型肺炎疫情防控工作，与中央、省、市和学院党委保持高度一致，全院上下一心、众志成城，在做好防疫工作的同时，确保教学工作“不断线”，共同打赢这场抗击新型冠状病毒感染的肺炎新型肺炎疫情的攻坚战！

附件：学院各专业新型肺炎疫情防控期间教学实施方案

（链接地址：

http://jwc.hycgy.com/tongzhigonggao/20200212/21566.html  )
湖南财经工业职业技术学院
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